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Racionální čísla

Racionální číslo je takové číslo, které lze vyjádřit ve tvaru zlomku 
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 jsou celá čísla, 
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 je různé od nuly.

Výraz nad zlomkovou čárou je čitatel, výraz pod zlomkovou čárou je jmenovatel. Zlomková čára nahrazuje dělení, tj. zlomek je v podstatě naznačené dělení. Nulou dělit nelze, proto nesmí být jmenovatel 0.
Rozšířit zlomek znamená vynásobit čitatele i jmenovatele stejným číslem (různým od 0), zkrátit zlomek znamená vydělit čitatele i jmenovatel stejným číslem (různým od 0). Nedá-li se již zlomek krátit, je v tzv. základním tvaru (čitatel i jmenovatel jsou čísla nesoudělná).
Celé číslo lze též chápat jako zlomek. 
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Je-li čitatel menší než jmenovatel, jde o zlomek pravý, je-li čitatel větší než jmenovatel, jde o zlomek nepravý. Nepravý zlomek lze též vyjádřit smíšeným číslem.
Každé desetinné číslo lze vyjádřit zlomkem. Zlomek převedeme na desetinné číslo tak, že čitatele dělíme jmenovatelem. Někdy dostaneme „nekonečné“ dělení, tj. periodický desetinný rozvoj. Desetinným číslem vyjádříme hodnotu zlomku jen přibližně.

Příklad x.
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b) 
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c) 
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Příklad x.

Porovnejme zlomky podle velikosti: 
[image: image9.wmf];
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Zlomky vhodným rozšířením převedeme na společného jmenovatele.
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Porovnání zlomků lze provést také tak, že zlomky vyjádříme desetinným číslem.
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Příklad x.

Porovnejme zlomky podle velikosti: 
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Zlomky vhodným rozšířením převedeme na společného jmenovatele.
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Tedy máme: 
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Porovnání zlomků lze provést také tak, že zlomky vyjádříme desetinným číslem.
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Zlomky sčítáme (odčítáme) tak, že je nejprve vhodným rozšířením převedeme na společného jmenovatele (zpravidla se volí nejmenší společný násobek jmenovatelů).
Zlomky násobíme tak, že součin čitatelů lomíme součinem jmenovatelů. Zlomek dělíme zlomkem tak, že ho násobíme převráceným zlomkem (prohodíme čitatele a jmenovatele).
Je-li v čitateli a ve jmenovateli součin, můžeme napřed zkrátit. Krátit můžeme jen přes zlomkovou čáru, tj. jedno číslo v čitateli proti jednomu číslu ve jmenovateli. Proto při násobení zlomků můžeme napřed zkrátit. Pozor: Nejde krátit v součtu.

Příklad x.
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Příklad x.
Ukážeme si 2 způsoby řešení.
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 (převod na nepravé zlomky)
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(
[image: image30.wmf]15
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(odečteme celky zvlášť a zlomky zvlášť, pak případně jeden celek „rozdrobíme“)
Příklad x.
Ukážeme si 2 způsoby řešení.
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 (převod na nepravé zlomky)
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Příklad x.
Ukážeme si 2 způsoby řešení.
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Příklad x.
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Ve tvaru zlomku lze též zapisovat podíl necelých čísel, dospíváme tak ke složeným zlomkům. Složený zlomek převedeme na jednoduchý zlomek dělením (zlomková čára nahrazuje dělení).
Příklad x.
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Příklad x.
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Příklad x.
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Také bychom to mohli počítat tak, že zlomky převedeme na desetinná čísla. Výsledek ale vyjde pouze přibližně
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Příklad x.
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Příklad x.
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Příklad x.

Vypočtěme: 
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 (Smíšená čísla jsme násobili jako dvojčlen dvojčlenem.)
Příklad x.
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